

略论胡锦涛“三农”思想

沈慧,王德宝 (江苏大学人文社会科学学院,江苏镇江 212013)

摘要 胡锦涛在建设有中国特色社会主义道路的过程中,非常重视“三农”问题,在江泽民“三农”思想的基础上,提出了一系列解决“三农”问题的新思想,形成了理论上的新突破,对全面建设小康社会具有非常重要的指导意义。

关键词 胡锦涛;农业;农村;农民

中图分类号 F329.0 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2008)35-15732-03

Discussion on Hu Jintao's Thoughts on Agriculture, Countryside and Farmers

SHEN Hui et al (College of Humanities and Social Sciences, Jiangsu University, Zhenjiang, Jiangsu 212013)

Abstract Hu Jintao attaches more importance to the Problems of Agriculture, Countryside and Farmers during the process of socialist construction with Chinese characteristics. Based on the Thought on Agriculture, Countryside and Farmers by Jiang Zemin, a series of countermeasures were put forward, which formed new theoretical breakthrough, and had important guiding significance to the construction of well-off society in an all-round way.

Key words Hu Jin-tao; Agriculture; Countryside; Farmers

“三农”问题历来是我党十分关注的重要问题。胡锦涛在江泽民“三农”思想路线指引下,结合新时期出现的新问题,创造性地提出了解决“三农”问题的新思想、新方针、新政策,这对于推动我国农村改革、开创农业和农村工作新局面和全面建设小康社会具有重大的理论和现实意义。

1 解决“三农”问题是全党工作的重中之重

江泽民把“三农”问题放在讲政治的高度,认为“三农”问题“不但是重大的经济问题,同时是重大的政治问题”^[1]。以胡锦涛为核心的党中央,把对“三农”问题的认识又提升到新的战略地位,反复强调要把解决“三农”问题当作全党工作的重中之重来抓。2003年1月,胡锦涛在中央农村工作会议上指出:“为了实现十六大提出的全面建设小康社会的宏伟目标,必须统筹城乡经济社会发展,更多地关注农村,关心农民,支持农业,把解决好农业、农村和农民问题作为全党工作的重中之重,放在更加突出的位置,努力开创农业和农村工作的新局面”^[2]。2004年3月温家宝在十届全国人大二次会议《政府工作报告》中提出,要把解决“三农”问题作为政府全部工作的“重中之重”。2005年10月,在十六届五中全会上温家宝再次强调:实现全面建设小康社会目标的难点和关键在农村;“十一五”期间解决好“三农”问题仍然是全党工作的“重中之重”。从2004年起,新一届中央领导集体已连续4年下发了关于“三农”问题的中央一号文件,这些文件中都强调“把解决好‘三农’问题当作全党工作的重中之重”的战略思想。十七大报告同样强调解决好农业、农村、农民问题,事关全面建设小康社会的大局,必须始终作为全党工作的重中之重。

2 提高农业综合生产能力是解决“三农”问题的重要手段

提高农业综合生产能力,是保证我国粮食安全的物质基础,是增加农民收入的必要条件,是增强我国农业发展后劲的战略选择,是农业现代化建设的重要内容,是解决“三农”问题的重要手段。

改革开放以来,我国的农业综合生产能力有了显著提

高。但是,我国农业依然是国民经济发展的薄弱环节,投入不足、基础脆弱的状况并没有根本改变,粮食增产、农民增收的长效机制也没有建立起来,制约农业和农村发展的深层次矛盾尚未彻底消除,农业的综合生产能力依然较弱。因此,胡锦涛指出:“要处理好调整农业结构、增加农民收入和保护粮食综合生产能力的关系,把农业结构调整的重点放到提高农产品的质量和效益、提高农业竞争力上来”^[3]。在该基础上,党中央、国务院进一步作出了加强农村工作,提高农业综合生产能力的战略决策。

2.1 进一步调动农民的积极性 农民的积极性是农业综合生产能力的动力和源泉,没有农民的积极性和创造力,就谈不上农业综合生产能力的提高。为此,胡锦涛指出,要“保护粮食主产区和种粮农民的积极性”^[2]。2006年1月《农业税条例》的废除以及对种粮农民实行直接补贴的政策,使每个农民都体会到国家惠农政策的温暖,激发了广大农民的生产积极性。

2.2 实行严格的耕地保护制度 土地是农业生产最基本的生产要素,是农业综合生产能力的物质基础。大量占用土地,耕地面积大幅度减少,是制约当前农业综合生产能力提高的重要因素。因此,胡锦涛指出:“要落实最严格的耕地保护制度,坚决遏制乱占耕地现象”^[4]。

2.3 加强农田水利建设 水利是农业的命脉,是提高农业综合生产能力的基本条件。胡锦涛认为,改革开放以来,我国“重点水利工程建设进展顺利,大江大河大湖治理等重点水利工程建设和水资源调控能力得到加强”,但是,“大江大河防洪体系尚不完善,农村水利基础设施比较薄弱。水资源供需矛盾十分尖锐,已成为经济社会发展和人民生活的一个突出制约因素”^[2],极大地影响了农业的生产能力和农民收入的增加。因此,要加大投入力度,通过各种措施加强农田水利建设。

2.4 提高农业科技含量 科学技术是第一生产力,是提高农业综合生产能力的关键。农业科技水平不高是影响我国农业综合生产能力的重要因素。因此,胡锦涛指出:“要加强农业科技研究和推广,加强农村基础设施建设,促进农民收入增长”^[2]。为此,要深化农业科研体制改革,增加对农业科

作者简介 沈慧(1983-),女,江苏盐城人,硕士研究生,研究方向:马克思主义理论与思想政治教育。

收稿日期 2008-10-06

研的投入,加强农业科技创新能力建设。

2.5 健全农业社会化服务体系 农业社会化服务体系是农业生产能力的组成部分和支撑。胡锦涛指出:“深化农村改革的方向是:建立以家庭承包经营为基础,以农业社会化服务体系、农村市场体系和国家对农业支持保护体系为支撑,适应发展社会主义市场经济要求的农村经济体制”^[2]。为此,要加强农村市场建设,发展现代物流、电子商务等现代流通方式,增强市场的服务功能。积极发展农产品行业协会和农民专业合作组织,提高农民进入市场的组织化程度,培育多元化的农业科技推广服务组织,广泛开展多种形式的农业科技培训^[5]。

3 统筹城乡发展是解决“三农”问题的基本思路

2002年11月党的十六大报告指出:“统筹城乡经济社会发展,建设现代农业,发展农村经济,增加农民收入,是全面建设小康社会的重大任务”^[6]。2003年10月党的十六届三中全会通过的《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》中提出了“坚持以人为本,树立全面协调可持续发展的科学发展观”和“五个统筹”要求。胡锦涛指出:“统筹城乡经济社会发展,就要充分发挥城市对农村的带动作用和农村对城市的促进作用,实现城乡经济社会一体化发展”^[2]。统筹城乡发展,是党中央科学把握世界各国现代化发展的一般规律、深刻总结建国以来特别是改革开放后党处理城乡关系问题的经验,为全面建设小康社会作出的重大战略决策。统筹城乡发展在解决“三农”问题中起到以下作用:

3.1 促使农村富余劳动力向非农产业和城镇转移 农村富余劳动力向非农产业和城镇转移,是工业化和现代化的必然趋势,也是联系和促进城乡协调发展的桥梁和纽带。为此,胡锦涛提出,要从国民经济和社会发展的全局出发,按照公平对待、合理引导、完善管理、搞好服务的方针,为农民进城务工创造有利条件,做好管理和服务工作。因此,要善待农民工,集中解决好拖欠克扣农民工工资、劳动条件差、劳动安全等问题,维护农民工的合法权益。城市要在技术扩散、产业转移和资金流动等方面,全力支持农业和农村经济发展。

3.2 提高城镇化水平 胡锦涛指出:“提高城镇化水平,是统筹城乡经济社会发展的重要方面”^[2]。改革开放以来,我国城镇化水平不断提高,但与同等发展水平的其他国家相比,仍然低10~20个百分点,这就要求我国必须加快城镇化的进程,使城镇化与工业化的发展进程相一致。为此,胡锦涛指出,要从我国实际出发,坚持大中小城市和小城镇协调发展,走有中国特色的城镇化道路。因此,要以现有的县城和少数在建制的中心镇为重点,科学规划,合理布局,加快小城镇建设。要把发展小城镇同乡镇企业和农村服务业相结合,引导和鼓励乡镇企业和农村服务业向小城镇集中,加强小城镇的基础设施和公用事业建设,完善小城镇的功能,推动城乡经济社会协调发展。

3.3 加强对农业的支持和保护力度 胡锦涛指出:“加强对农业的支持和保护力度,是统筹城乡经济社会发展的必然要求”^[2]。他认为,加强对农业的支持和保护,关键是增加投入。为此,要调整国民经济分配格局和财政支出结构,增加对农村经济和社会事业的支持,逐步形成国家支农资金稳定

增长的机制。在增加对农业投入的同时,要建立健全资金使用和管理机制,使国家投入的资金发挥最大效益,发展农村生产力,缩小城乡差距,实现城乡的协调发展。

4 两个“趋向”的重要论断是解决“三农”问题的指导方针

胡锦涛在2004年9月党的十六届四中全会上提出了关于“两个趋向”的重要论断:“农业是安天下、稳民心的战略产业,必须始终抓紧抓好。纵观一些工业化国家的发展历程,在工业化初始阶段,农业支持工业、为工业提供积累具有普遍性趋向;但在工业化达到相当程度以后,工业反哺农业、城市支持农村,实现工业与农业、城市与农村协调发展,也具有普遍性趋向”^[7]。在2004年12月召开的中央经济工作会议上,胡锦涛再次强调:“我国现在总体上已到了以工促农、以城带乡的发展阶段。我们应当顺应这一趋势,更加自觉地调整国民收入分配格局,更加积极地支持‘三农’发展”^[8]。2005年3月温家宝在十届全国人大三次会议上的《政府工作报告》中提出:“要适应我国经济发展新阶段的要求,实行工业反哺农业、城市支持农村的方针”^[9]。这表达了政府贯彻落实关于“两个趋向”重要论断的重大举措。“两个趋向”的重要论断,是我们党新形势下对工农关系、城乡关系在思想认识和政策取向上的进一步升华,为我国在新形势下形成工业反哺农业、城市支持农村的机制定下了基调,是指导我国经济社会协调发展的战略思想,是制定农业和农村发展政策的基本依据,从全局和战略的高度提出了新阶段解决“三农”问题的指导方针。

5 “多予、少取、放活”是解决“三农”问题的根本策略

党中央在2002年1月召开的农村工作会议上完整地提出,新阶段增加农民收入总的指导思想是“多予、少取、放活”。2003年12月31日中央农村工作会议通过的《中共中央国务院关于促进农民增加收入若干政策意见》(以下简称《意见》)指出,我国农业和农村发展中还存在许多矛盾和问题,突出的是农民增收困难。农民收入长期上不去,不仅影响农民生活水平的提高和粮食生产、农产品供给,制约农村经济发展和整个国民经济增长,而且关系农村社会进步和全面建设小康社会目标的实现,是我国当前重大的经济问题和政治问题。因此,胡锦涛指出:“要坚持‘多予、少取、放活’的方针,采取综合措施,努力增加农民收入”^[2]。《意见》作为2004年中央一号文件正式颁布,标志着“多予、少取、放活”成为以胡锦涛为核心的党中央解决“三农”问题的根本策略。

“多予”,就是要增加对农业和农村的投入,加快农业和农村基础设施建设,扩大退耕还林规模,直接增加农民收入。胡锦涛认为,农业投入的重点是加强基础设施建设、农业科技推广、农业职业教育和农民技术培训、生态保护和建设、扶贫开发、农村教育科技文化卫生等事业以及种粮农民的直接补贴。

“少取”,就是要推进农村税费改革,切实减轻农民负担,让农民“休养生息”。从2002年开始在全国范围内逐步全面推进了以“减轻、规范、稳定”为目标的农村税费改革,规范农村税费政策和征收办法,依法调整和规范国家、集体与农民的利益关系,将农村的分配制度进一步纳入法治轨道,从根本上减轻农民负担。

“放活”，就是要深化农村改革，认真落实党在农村的各项政策，把农民群众的积极性、主动性、创造性充分发挥出来，进一步活跃农村经济，拓宽农民增收渠道。依据“放活”的原则，发展农村第二、三产业，改善农民进城就业环境，拓宽农民增收渠道。要调整乡镇企业发展战略和发展模式，加大对具有一定规模的乡镇企业技术改造的支持力度。要积极培育农产品营销主体，充分发挥市场机制的作用，增加优势农产品出口，搞活农产品流通，增加农民收入。

6 建设社会主义新农村是解决“三农”问题的现实路径

在建设社会主义新农村的问题上，胡锦涛发展了江泽民的思想。早在党的十五届三中全会上就明确提出建设富裕、民主、文明的社会主义新农村的宏伟目标。2005年10月党的十六届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，提出了建设“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的社会主义新农村的重大历史任务。2005年12月31日，中央下发了《中共中央国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》，即2006年中央一号文件。胡锦涛指出，全党要“坚持以发展农村经济为中心任务。同时协调推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设。着力解决广大农民生产生活中最迫切的实际问题，使农民真正受益；坚持农村基本经营制度，在实践中推进农村各方面制度的创新发展，为社会主义新农村建设提供有力的制度保障；坚持从实际出发，尊重农民意愿，科学规划，因地制宜，分类指导，不强求一律，不盲目攀比，不搞强迫命令，更不能搞形式主义；坚持充分发挥各方面的积极性，使社会主义新农村建设成为全党全国的共同行动”^[10]。大力推进社会主义新农村建设，是以胡锦涛为核心的党中央对我们党长期以来特别是改革开放以来重视“三农”问题的战略思想的继承和发展，是在新形势下加强“三农”工作、更好地推进全面建设小康社会和社会主义现代化建设的现实路径。

7 “以人为本，着力改善民生”是解决“三农”问题的时代要求

党的十六大以来，以人为本的执政理念日益深入人心，从“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”到“发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享”，再到“在共建中共享、在共享中共建”，这些理念一脉相承，都突出强调了人民群众的主体地位，体现了党中央“以人为本”的执政理念。关注民生、重视民生、保障民生、改善民生，成为深入贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的重要内容，成为近年来我国经济社会发展中的一大亮点。胡锦涛在十七大上所作的报告中提出：“要着力保障和改善民生，推进社会体制改革，扩大公共服务，完善社会管理，促进社会公平正义，努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”。对其作以下解读：

(1) 学有所教。教育是民族振兴的基石，教育公平是社会公平的重要基础。近几年，国家加大了对贫困学生的资助，自2005年底农村义务教育经费保障机制改革以来，全部免除了农村义务教育阶段的学杂费，并为贫困家庭学生免费提供教科书，补贴住宿费。2007年，“两免一补”政策已在全国农村全面推开，惠及全国近1.5亿农村中小学生，资助新

体系解除了社会困难群体对子女接受教育的担忧。十七大报告将“学有所教”列为改善民生的第一目标，充分表明了党对教育事业的高度关注。

(2) 劳有所得。一方面是规范和协调劳动关系，完善和落实国家对农民工的政策，依法维护劳动者权益；另一方面，有“劳”才有“得”，要大力实施扩大就业的战略，特别加强农村剩余劳动力转移和就业培训，完善支持自主创业、自谋职业的政策，加强就业观念教育，使更多劳动者成为创业者。

(3) 病有所医。为做到“病有所医”，十七大报告提出：要加快建立覆盖城乡居民的公共卫生服务体系、医疗服务体系、医疗保障体系、药品供应保障体系，重点加强农村三级卫生网络体系建设，为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务。新型农村合作医疗制度从2002年开始试点后，在全国农村迅速普及。截至2008年上半年，我国参加新型农村合作医疗的人口达7.2亿，占全国农业人口的82.8%。

(4) 老有所养。目前，我国已进入老龄化社会，据测算，2030年前后，我国60岁以上的老龄人口预计将增至4亿左右。“老有所养”正成为社会关注的焦点，尤其是在农村。由于我国农村老年人口的比重大，使得农村既面临原有老人的养老问题，又面临新增老人的养老问题，再加上青壮年人口从农村外迁，使农村老龄化程度高于城市，农村养老问题显得尤为突出。为了实现“老有所养”，各级劳动和社会保障部门要调整企业退休人员养老金待遇，要把失地、失业人员逐步纳入养老保险机制。

(5) 住有所居。随着社会主义新农村的顺利开展，在“村容整洁”的目标要求下，农民的居住条件和居住环境得到很大改善。在十七大报告中首次专门提及健全廉租房制度，这体现了党和政府对进城务工农民生活的关注和关心。政府专门为进城务工农民提供廉价的租房，而且还形成制度保障，从而极大地改善他们的居住条件，以实现“农民工”的住有所居的愿望。

总而言之，坚持“以人为本，着力改善民生”重点是以农为本，改善农民这个中国最庞大而弱势群体的民生，这是民心所向、时代所需。以胡锦涛为首的党中央把改善民生放在战略高度来看待、作为重点工作来推进，认真解决人民最关心、最直接、最现实的利益问题。这充分体现了党中央对人民群众的深切关怀。

8 结语

“三农”问题是我国现代化进程中的历史性难题。解决“三农”问题就是解决中国发展的根本问题。以胡锦涛同志为总书记的新一届中央领导集体坚持科学发展观，从我国经济社会发展进入新阶段的实际出发，顺应历史潮流，在解决“三农”问题上，提出了一系列新的理论、指导方针和政策措施，使“三农”发展规律不断深化和升华、发展思路有所创新和突破，初步形成了独具特色的胡锦涛“三农”思想，这也是第四代领导集体智慧的结晶，有力地指导和推动了我国农业和农村经济的发展。可以预见，在胡锦涛“三农”思想的指导下，在党中央的正确决策下，“三农”工作一定能够开创新的局面，农民生活水平和农村经济状况一定能得到根本的改善。

(下转第15753页)

搬某一国家或地区的模式。必须重视区域特点,因地制宜,找到适合本地的、先进性与实用性相结合的温室类型,形成适合中国国情的温室产业发展体系。

4.2.2 推进温室产业的规模化和产业化发展。设施农业是一种高投入、高产出、高效益的产业,只有形成相当规模的生产,才有可能形成强有力的品牌效应,从而占领市场,使资源优势得到有效开发与持续利用,同时带来巨大的经济效益。因此,各级政府应在搞好规划的基础上,采取加大投入等政策措施,以有前途、规模大的龙头企业为突破口,集中培育和扶持规模化的温室产业基地,加快设施农业企业的发展,进而推进设施农业的产业化发展,切忌盲目投产、政策一刀切、支持引导虎头蛇尾。

4.2.3 建设温室产业科技创新体系。发展温室产业必须以科技创新为依托。没有科技含量或科技含量低的温室产业,将无法确保温室产业得到有效的发展,其经济效益也是相当有限的。因此,必须加大科研开发力度,切实解决温室产业中关键技术难题,重视温室产业相关生物技术的协作攻关,积极开展温室产业配套技术的开发研究,因地制宜地研制和开发具有自主知识产权的温室产业设备,建立温室产业技术创新体系。

4.2.4 大力提高生产者素质。先进的设施和技术只有由掌握现代科学技术的人来操作,才能使设施和技术的先进性得以发挥,巨大的增产潜力得以充分体现。目前,我国在温室产业的技术开发、管理等方面极度缺乏高素质的人才,有些关键技术的开发管理与国外水平存在较大差距。因此,必须通过多种方式和途径,大力普及设施农业的科学知识,注重培养技术人员和经营管理人才,大力提高劳动生产者素质。

参考文献

- [1] 夏晓东,胡良龙. 我国设施农业和工厂化农业的现状与发展[J]. 中国农机化,1998(1):15-17.
- [2] 叶全宝,李华,霍中祥. 我国设施农业的发展战略[J]. 农机化研究,2004(5):36-38.
- [3] 葛祥书. 对发展设施农业的几点看法[J]. 农村机械化,1998(10):21-22.
- [4] 黄真国,黄秀敏. 对发展现代设施农业的思考[J]. 河南农业科学,1999(7):15-16.
- [5] 冯广和. 话说设施农业[J]. 设施农业,2000(2):31.

(上接第 15734 页)

参考文献

- [1] 中共中央文献研究室. 江泽民论有中国特色社会主义(专题摘编)[M]. 北京:中央文献出版社,2002:120.
- [2] 中共中央文献研究室. 十六以来重要文献选编(上)[M]. 北京:中央文献出版社,2005:112,117,854-855,122,116-120.
- [3] 胡锦涛. 切实解决新阶段农业农村农民问题采取有效措施促进农民收入较快增长[N]. 人民日报,2003-12-18(1).
- [4] 胡锦涛. 在联合国粮农组织第二十七届亚太区域大会开幕式上的致辞[N]. 人民日报,2004-05-20(1).
- [5] 于建荣 胡锦涛的“三农”思想[J]. 宁夏党校学报,2006(1):5-8.

- [6] 刘玉兰. 我国设施农业的发展及存在的问题[J]. 蔬菜,2001(11):4-6.
- [7] 杨培林. 我国设施农业的差距[J]. 农机科技推广,2003(3):32.
- [8] 杨其长,李宝海. 国外设施农业的现状及我国发展的对策[J]. 西藏农业科技,2001,23(2):6-12.
- [9] 李萍萍. 设施农业的现状与发展趋势[J]. 农业装备技术,2001(1):4-6.
- [10] 胡亚玲. 设施农业中高新技术的应用[J]. 四川农机,2003(5):32.
- [11] 杨其长. 设施农业现状与发展趋势[J]. 中国农业科技,2001(3):10-11.
- [12] 李彦明,刘永杰. 国内外设施农业发展刍议[J]. 农机市场,2000(12):7-9.
- [13] 陈杰,杨祥龙,周胜军. 中国设施园艺研究现状与发展趋势[J]. 中国农学通报,2005,21(1):236-238.
- [14] 李天来. 我国日光温室产业发展现状与前景[J]. 沈阳农业大学学报,2005,36(2):131-138.
- [15] 陈国辉,郭艳玲,宋文龙. 温室发展现状及我国温室需要解决的主要问题[J]. 林业机械与木工设备,2004(2):11-12.
- [16] 张晓文. 设施农业的发展现状与展望[J]. 农机推广与安全,2006(11):6-8.
- [17] 冯广和. 国内外现代温室的发展[J]. 新疆农机化,2004(3):50-51.
- [18] 张福漫. 设施园艺工程与我国农业现代化[J]. 农门议题,2000(1):2-3.
- [19] 李天来. 我国日光温室产业发展现状与前景[J]. 沈阳农业大学学报,2005,36(2):131-138.
- [20] 姜敏,吴铮. 我国设施园艺为何“大而不强”[J]. 瞭望新闻周刊,2006(32):49-50.
- [21] 温祥珍. 从国外设施园艺现状看我国设施园艺的发展[J]. 中国蔬菜,1999(4):1-5.
- [22] 彭清里,安华轩,马敏象. 国外设施农业栽培技术发展及云南省的差距[J]. 农业系统科学与综合研究,2001,17(3):236-240.
- [23] 申泰雄,姚玉林,包颖. 设施农业的国内外现状与我省的发展对策[J]. 农机化研究,1999(2):5-10.
- [24] 闫世霞. 我国工厂化农业的现状与展望[J]. 中国农学通报,2002,18(2):75-76.
- [25] 闫世霞. 我国设施农业现状分析[J]. 北方园艺,2001(6):4-5.
- [26] DAVIES W J, JIANHUA Z. Root signals and regulation of growth and development of plants in drying soil [J]. Ann Rev Plant Physiol Plant Mol Biol, 1991, 42:55-76.
- [27] DAVIES W J, SALLY WILKINSON, BRIAN LOVEYS. Stomatal control by chemical signaling and the exploitation of this mechanism to increase water use efficiency in agriculture [J]. New Phytologist, 2002, 153:449-460.
- [28] FISCUS E L. Water transport and balance within the plant resistance to water flow in rows [C]// Limitations to efficient water use in crop production. American Society of Agronomy, 1983.
- [29] STANSELL J R, SMITTLE D A. Effects of irrigation regimes on yield and water use of snap bean [J]. Amer Soc Hort Sci, 1980, 105(6):869-873.
- [30] 陶卫民,陈媛. 国外设施农业发展趋势[J]. 新疆农业科技,2001(1):41-42.
- [31] 柳卫雄. 美国的温室园艺[J]. 农村百事通,2004(4):27.
- [32] 李婷. 温室的未来和未来的温室[J]. 农机科技推广,2004(7):43.

- [6] 江泽民. 全面建设小康社会 开创中国特色社会主义事业新局面[N]. 人民日报,2002-11-18(1).
- [7] 中共中央关于加强党的执政能力建设的决定[N]. 人民日报,2004-09-27(1).
- [8] 胡锦涛. 胡锦涛在中央经济工作会议上的讲话[N]. 人民日报,2004-12-06(1).
- [9] 温家宝. 政府工作报告——二〇〇五年三月五日在第十届全国人民代表大会第三次会议上[N]. 人民日报,2005-03-15(1).
- [10] 中共中央国务院. 关于推进社会主义新农村建设的若干意见[N]. 人民日报,2006-02-22(1).